



“海星”启航

青岛“乘机”而上

“胶东”逐梦

——青岛胶东国际机场通航投运特别报道

山东首个最高等级4F级机场，创造了继大兴国际机场、天府国际机场之后又一项现代化、高品质大型航空枢纽工程——

青岛胶东国际机场：“一夜转场”正式通航

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报8月12日讯 告别流亭，启航胶东。今天上午，山东首个最高等级4F级机场——青岛胶东国际机场正式通航投运。近年来最复杂、难度最大的“整体迁建，一夜转场”在青岛顺利完成。中国民航局致信祝贺：项目创造了国内干线机场最短审批纪录，创造了15项国际国内第一，40余项奖项、100余项新技术新工艺；创造了继大兴国际机场、天府国际机场之后又一项现代化、高品质大型航空枢纽工程；克服了安全压力大、转场任务重、所涉环节多等重重困难，顺利实现了“一

夜转场”。

9时11分至18分，胶东机场三大基地航司集中亮相。“让我们共同见证青岛民航的历史性时刻！努力实现新时代机场梦、民航强国梦。”塔台上，青岛空管站管制员刘畅与山航SC4651航班（青岛飞北京）机长张东连线，开启了胶东机场“第一飞”。随后，东航飞上海的MU9980航班、青岛航飞南昌、遵义的QW9865航班依次起航。9时25分，杭州飞来的首架进港航班MU5671平稳降落，经过“水门”欢迎仪式后滑入机位。

胶东机场是民航重大工程项目之一。一期工程占地

16.25平方公里，总投资360.39亿元，定位“世界一流、国内领先”的东北亚国际枢纽机场。相较4E级流亭机场，胶东机场航站楼和飞行区规模扩大了4倍多，功能和设施迭代升级：跑道由1条增至2条，可起降空客380、波音747等最大民航客机；机位数由70个增至184个，近机位76组，国内同体量机场最多；进出境通关流程推行“无感通关”“一次过检”，提高了国际旅客通关效率和通关舒适度；“智慧型机场”以及综合交通枢纽建设等引领行业发展潮流。

与大兴、天府等新建机场启用不同，胶东机场与流

亭机场需“一开一关”同步切换，面临着搬迁距离长、自动化程度高、运营模式变化大等复杂环境。青岛机场集团副总经理李启星说，“我们探索建立了一整套建设和转场工作综合管控机制，形成了‘青岛经验’，获得全行业推广。”

胶东机场将构建“沟通南北、辐射西部、面向日韩、连接世界”的开放型航线网络布局。到2025年，可满足旅客吞吐量3500万人次、货邮吞吐量50万吨、飞机起降30万架次的保障需求，成为青岛建设国际性综合交通枢纽城市、面向全球更高水平开放发展的门户枢纽。

走进“大海星”：体验“智慧化”“全通型”

——青岛胶东国际机场启用侧记

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

8月12日，伴随了青岛人39年的流亭机场永久关停，青岛胶东国际机场正式开航投运。

敞开大门的胶东机场，以更加现代开放的姿态迎接八方来客，肩扛“平安、绿色、智慧、人文”四型机场建设重任，为市民带来全新乘机体验。它也将承载着1007万青岛人的梦想，勾勒着一个更开放的未来。



■络绎不绝的乘客办理乘机手续。刘栋 摄



▲在机场航站楼，工作人员向市民提供指引服务。
杨志文 摄

◀8月12日，青岛胶东国际机场航站楼正式投入使用。

新华社照片

客孙先生穿梭于“大海星”之中，眼看着他凭借一张脸，走完了乘飞机的全流程，“刷脸”通关为市民提供了前所未有的全新智慧体验。

在航站楼内，机场配备了集自助行李托运、自助值机、自助安检、自助通关在内的全流程自助设备。国内出发大厅及综合交通交会区域B1层均设置有自助值机、自助托运设备。若旅客没有托运行李，可就近选择一台自助值机设备完成值机手续办理。若需托运行李，只需前往对应的航空公司自助行李托运设备上办理相关手续。

“咱们智慧机场的名头名副其实，从全国来看，也处于领先地位。”青岛机场集团信息部数据中心经理于洋见证了胶东机场从一张白纸到转场投运，一提起智慧化来似乎要说的话有很多。

单拿自助行李托运设备来说，可以实现人工托运和自助托运的自由切换，极大地提高了行李托运效率。智慧安检系统，从单纯的人工操作转变为人工智能识别、大数据分析研判、自助安检查验的全流程自动化操作。与流亭机场不同，胶东机场增设了自助预检闸机，旅客可自助扫描证件或登机牌后，通过人脸比对完成预检进入安检区，可有效拦截未值机人员及行李需开包检查的旅客。

新机场、新气象、新体验，诸多科技手段的引入带来的更多是效率的提升。作为中国民航首批18个“智慧型机场”示范项目之一，胶东机场在建设前期引入信息化规划，以新技术、新理念为驱动，以打造最佳体验机场为智慧机场建设目标，充分运用先进成熟的大数据、云计算、物联网和移动互联等先进技术，着力打造智慧生产、智慧安全、智慧管理、智慧服务和智慧交通等五大特色。

步入航站楼大厅，清新舒适的空气扑面而来。在这里，连看不见的空气也是满满的“黑科技”。这背后是海尔中央空调打造的智慧机场全场景定制解决方案，为胶东机场“四型机场”示范项目的建设提供的青岛制造力量。

在综合交通中心，市民通过乘坐地铁、出租、客运、自驾等方式赶来胶东机场，最终都汇集在此。建设内外部联通的综合交通体系，是提高机场运行效率的关键。胶东机场规划建设了结构合理、衔接顺畅、方便快捷的立体零换乘的综合交通中心(GTC)，最大特色在于与高铁、地铁机场站结合建设，实现了航

短短三天，在这里经历两座机场

纵有再多不舍，终要挥手说再见。

11日晚，无数青岛人挥手告别相伴了14000多个日夜的流亭机场。12日凌晨，流亭机场关灯停运的那一刻，宣告了它历史使命的终结。

对于很多人来说，这注定是一个不眠之夜。“一夜转场”如同一场全民参与的跨年夜，在网络上掀起一波波“回忆杀”，这里有不舍有怀念，更多的是对未来的美好希冀和期待。

对于航空公司来说，没有多余时间去抒情。11日晚9时左右，记者驾车前往胶东机场。沿着青兰高速一路前行，夜间的道路忽然热闹起来，沿途可见一辆辆机场设施设备运输车辆疾驰而过。特别是驶入新机场高速时，原本空空荡荡的高速路变得异常繁忙起来，车灯闪烁间排起了长队。在新机场高速收费口，十几辆机场转运车一字排开停在路边，等待有序进场，车身上“安全第一 万无一失 一夜转场 一次成功”字样的巨大横幅在黑夜中格外显眼。

11日晚上10时，胶东机场航站楼内已是灯火通明，大量安保人员、保洁人员已上岗，进行转场前的准备工作，各个餐饮店敞开大门准备迎客。

12日早7时许，记者踏进航站楼4楼出发区，人们仿佛是一夜间冒出来似的，测温、值机、托运行李、打包物品、安检等程序在有条不紊地进行，从旅客到工作人员，没有一丝慌乱，没有紧张，也没有生涩，一切好似还在流亭机场，他们好似是陌生的老朋友，不同的是，地方换了，这里更加大气、现代、先进和国际化。

“前天我在流亭机场降落，今天却要从胶东机场起飞，短短三天时间在一个城市中经历了两座机场。”从深圳来青出差的袁博拖着行李箱赶往预检区，准备飞往上海，这是他第一次来青岛，有幸见证了两座机场的“交接”。虽是第一次走进这座4F级大型机场，袁博却并不慌乱，从值机到登机都很顺畅，工作人员训练有素，对各种疑问解答详细明白。

“我订票成功后，就有信息提示，飞往上海的航班已经转场至这座新机场，如何乘车等都有详细说明，所以我也没感到紧张。”袁博说，对于像他这样的“空中飞人”来说，机场也是他人生旅途中的重要中转站，气派、国际化的胶东机场给他留下深刻印象，他说以后定会经常来青岛。

胶东机场“一夜转场”，与北京大兴机场、成都天府机场等新机场建成投运模式不同，与“一夜转场”的广州、昆明等地机场相比，转场环境更为复杂，难度之大超乎想象。机场搬迁距离更长、自动化程度更高、运营模式变化更大，注定这是一项需要系统性、整体性、协同性推进的复杂而精密的工程。

志不求易者成，事不避难者进。转场的重点工作有两大项：地面搬迁与航空器转场。相较于其他基地航司，山航是此次胶东机场转场体量最大、园区占地最广的。自3月份以来山航组织、参与了各类模拟演练共计80余次，参演总人次达4000余人，对新机场的环境、运行流程及设施设备等达到了十分熟悉与万分把握的程度。

8月12日零时，山航5架次调机航班从流亭机场飞往胶东机场，12日再从胶东机场出港，迎接转场后的全新之旅。此外，山航在青岛基地其余过夜航班共计30架次，于11日全部飞往外场过夜，并于12日转场当天返回胶东机场进港过夜。

12日9时11分至9时18分，山东航空执飞的SC4651航班、东方航空执飞的MU9980航班、青岛航空执飞的QW9865航班分别顺利起航；9时25分，由杭州飞往青岛的首架进港航班MU5671平稳降落在胶东机场跑道上，意味着胶东机场顺利开航投运。

仅凭一张脸，通关机场无障碍

刷脸预检、刷脸安检、刷脸登机……跟随旅

空、轨道、高铁等交通方式的零换乘，形成空陆一体的“全通型”综合交通枢纽，以胶东机场为中心“1小时内连通青岛”“1.5小时通达全省”“2小时通达苏北、豫东和皖北地区”。

上客区排队长？换乘步行距离长？找车麻烦？这些机场换乘的糟糕体验，在胶东机场都会得到极大改善。海信为胶东机场打造了“直通车”式枢纽信息服务，行业内首次实现20余种动态交通换乘信息的整合发布，实现换乘交通方式动态信息发布及提供查询、路径导航、快捷购票等信息服务，譬如智慧停车场的打造，可以帮助实现车辆的“快进快出”，平均一分钟便能找到空余车位停下车。

一夜间，“长”出一座城

有人说，恋上一座城从机场开始。也许贪恋的是那里的一餐美食，也许是一杯醇香的啤酒，也许是宿在其中的一夜好梦。

11日晚，胶东国际机场转场前夜，站在距离航站楼不过三五百米的君廷酒店窗前，航站楼、塔台流光溢彩，落人记者以及不少住客眼中，顺着酒店连廊可直通航站楼，抬腿之间犹如从卧室迈入客厅。

与航站楼咫尺之间的豪华酒店有两家，客房570间，如果把酒店住宿圈层外扩到机场10公里范围内，酒店有6家，客房654间。随着胶东机场启用，对胶州住宿保障能力提出更高要求，也促进了酒店项目招引，如今一大批酒店项目正在洽谈和建设，下一步胶州还将与大沽河省级生态旅游度假区酒店和开发区酒店、市区酒店联动协同发展，形成临空商务酒店群，满足机场中远期乘客需求。

一座机场上长出一座城，仿佛就在一夜之间。早在规划设计之初，胶东机场就聚力打造集航空出行、零售、餐饮、休闲、游乐于一体的商业综合体，打造有温度、更懂旅客的人文机场与特色商街。

航站楼内，几乎每一层都有商铺的存在。这里规划商业面积约4万平方米，各类商铺约300个。记者注意到，航站楼内既有国际化的星巴克高端臻选店、米其林餐厅正斗粥面专家等“网红店”“打卡点”，又有美颐北美泡汁排骨、卡乐星火烤汉堡等知名美食品牌，品牌化、国际化、特色化和本土化则是餐饮店的主导，计划打造4处“美食街”。而TSINGTAO1903青岛啤酒三家门店的入驻，让不少顾客眼前一亮，青啤酒吧的入驻，能够让八方来客乘机前喝上几杯青岛啤酒，感受来自“中国啤酒之都”的独特魅力。

有例可循，新加坡樟宜国际机场俨然是一个大型商场游乐园，变成了游客必来打卡的观光点；慕尼黑机场有世界上唯一一家位于机场内部的啤酒酿造坊，被称为“全球最好喝的机场”……

一座机场背后都有一座城。距离胶州市中心东北11公里的这座新空港，让胶州实现与世界无限抵近的梦想。曾经人们以为，机场只是城市生活中的一部分，承载着远距离运输、拉近人们沟通距离的作用。然而，随着航空业的不断发展，人们意识到，机场巨大的吞吐量不仅拉来了庞大的人流物流，更带来了一场航空产业的革命。

在胶东临空经济示范区内，汇通丰源、宇培电商、成龙国际等项目正在如火如荼建设中，而青岛千里行、海程邦达、中远海运空运山东总部等也纷至沓来。纵观全球知名的航空枢纽城市，无不依托机场带来的物流吸引空偏好型产业。青岛胶东临空经济示范区正式获批后，成为全国首批“国家级临空经济示范区”。在开发建设过程中，临空经济示范区正按照世界上机场城市发展理念，推动从“城市的机场”到“机场的城市”转变。

从流亭到胶东，机场能级的跃升、配套设施的升级，都将为胶州高质量发展再添“新翼”。胶东机场所在的临空经济区，将是整个青岛的城市经济增长极、产业项目聚集地、投资热土新高地。